

鼓励员工“找茬”、升级生产设备、出租房外置逃生梯 三大安全举措的操作模板

记者 杨微微

锦湖街道 8·8 火灾事故后，塘下镇委、镇政府要求全镇干部统一思想，迅速行动，深入网格，全面开展地毯式、网格式的大排查大整治工作，并在本报刊登了《关于开展居住出租房消防安全整治的通告》和挂牌整治单位名单（详见本报 8 月 16 日 9 版），对存在重大隐患的单位予以曝光，督促其整改。

有隐患要整改，如何改进？企业、群租房的业主们不妨看看这几家公司、出租房是如何做的。

金余塑胶板有限公司 安全隐患 大家来找茬

[厂区探访]



金余公司车间的通道

金余塑胶板有限公司位于汽摩配产业基地，是生产眼镜框原材料的企业，仓库和车间生产特别注意安全，厂区内随处可见禁止吸烟的标语。

这条黄线以外才能吸烟，烟头必须扔到这个筒里。公司里负责安全生产的党支部书记赵万富带着记者探访车间、仓库。

在成品仓库门口，两名员工占用入口通道一半位置整理货物，老赵立即上前赶人：通道不能占用，搬到空闲的地方再整理。老赵说，安全通道在任何情况下都不能占用。

仓库内货物摆放整齐，从通道的一侧能一眼望到另一侧的尽头，无货物堆放。

库存大，又都是塑胶材

料，所以要特别注意烟、火之类。我们告诉员工不能吸烟，工人们有时候会偷偷地到厕所、墙角吸烟。老赵说，为了让每个员工都遵守规则，他想出一个妙招，不但让每个员工都参与到厂区禁烟活动，还将厂区各个吸烟死角一网打尽。

老赵的办法与一款知名游戏同名：大家来找茬。

老赵将厂区内有烟头的地方用相机拍下，再将照片贴在公示栏里，发动全公司的员工对着照片去找烟头，烟头找到越多的人还能获得一份公司提供的礼品。就是这么一个活动，所有员工参与找烟头，不仅找出了全公司内所有的烟头，还让偷偷吸烟的员工无处可躲，想吸烟时必须要到规定的地方。

[安全生产措施]

安全生产不仅仅靠禁止吸烟就能做好。老赵向记者系统地介绍了公司这几年来形成的一套颇具特色的管理模式。

老赵介绍，今年的重点就是创建三位一体标准化建设（企业安全生产标准化、规范化及诚信机制三位一体创建），目前已经搭建起一个轮廓。此外，还分为落实责任制度、员工持证上岗、消防安全培训等方面来抓全公司上下的安全生产。

持证上岗和培训跟员工有最直接的关系，特别是特有工种，去年安排了两名电工去培训，还有消防安全培训、现场救护知识培训。老赵说，员工进入公司就开始接受安全知识培训、基础知识教育、消防安全培训，员工培训

完后还要参加考试。

日前，公司还送4名员工到温州消防支队参加温州消防行业特有工种职业技能培训，封闭式学习半个月，并且顺利拿到由浙江省消防协会发的结业证书。据统计，目前公司有35人拿到各类型的安全证书，包括电工、电焊工、化学品管理人员、铲车工、电梯管理员、消防安全员等。

安全生产制度需要得到落实，从董事长到副总经理再到车间主任、班组长、员工，公司针对每人都有不同的责任制，特别是员工，最容易出事的环节就是操作规程。老赵说，在该公司，员工上岗前不仅要参加公司举办的培训，还有车间主任和班组长的宣传教育。

求精汽车零部件制造有限公司 设备安全也求精

[厂区探访]

求精汽车零部件制造有限公司是塘下的特色汽配企业。在求精车间内，机器操作台前都挂着操作流程，如何规范操作是每个操作工必读的内容。

这个是冲压设备，操作工手指被割的情况时有发生。设

备升级后，配置了感应器，如果手指不小心伸入机器，机器就会停止运作。公司总经理施光柱介绍，冲压设备是该行业不能少的一个设备，早些年设备较为落后，事故发生频率高。从2007年开始，公司改进

了设备，大型的冲压设备增加感应器、小型的设备操作作用钳子，降低了事故率。

在求精的生产车间内，各个区间分割明显，退火区设置了防护栏，避免人员经过时发生烫伤等意外。

[安全生产措施]

生产流程的升级，从硬件的改建来保障安全生产。施光柱认为，汽配行业，除常规的员工培

训、持证上岗等，先进的设备和规范的流程也是安全生产的一大保障。



求精公司生产车间

官进村 出租房外置逃生梯

[出租房探访]

2011年7月，位于塘梅路上的一家塑料编织厂发生大火，过火面积约1900平方米，所幸没有人员伤亡。这次火灾后，官进村以此为契机，排查全村的安全隐患。

拆违、配备消防安全设施、整改，官进村对群租房的管理同样是这几个步骤，但是在细节上更丰富。

村里一栋7层楼几乎都是出租房，每一个套房内被分割了一个个小宿舍，但是走廊里都有醒目的消防配备，灭火器、火灾逃生面罩，大楼外设置逃生梯。

逃生梯从2楼阳台开始一直到7楼，钢铁结构的包围式消防逃生梯被安置在大楼的墙面上，万一发生火灾，为楼里的住户增加了一条逃生通道。

驻村干部陈红卫介绍，这栋楼自身有3个楼梯口，因为是出租房，考虑到人员密集，又增加2个逃生楼梯，均从2楼开始。

安全设施还可以，我们住着也安心些。在这栋出租房里住了多年的唐先生说，住在这里的都是他的老乡，这些设备都是这两年装上的，平时自己也比较注意消防安全。

[出租房安全措施]

平时多走走，多看看，经常去巡查，走得频繁了，不管是房东还是租户多少都会有所改进。陈红卫说，平时村两委成员、村安全消防员都会到出租房、厂区内走走，及时发现隐患及时改进。

据了解，官进村有出租房60多家，几乎每家都配备逃生绳、火灾逃生面罩、手电筒、灭火器等。村两委成员、安全消防员也经常上门，监督引导业主和租客提升安全意识，发放宣传资料，通过频繁的督促来提高租户的消防意识。



一出租房设置的外置逃生梯